

BOLETÍN OFICIAL

DEL

OBISPADO DE ORIHUELA

AÑO XLIII — 16 Abril 1927 — NUM. 8



ORIHUELA
Imprenta de Vda. de C. Payá
1927

SUMARIO

Sección Oficial

Obispado de Orihuela: Circular, Núm. 2 sobre el «Día de la Prensa Católica» en el presente año, pág. 137.—**Secretaría de Cam. y Gob.:** Relación de los promovidos a las Sagradas Ordenes, 142.—*Colectas diocesanas:* Para la abolición de la esclavitud, 143.—Del «Día del Seminario», 143.—*Créditos* concedidos por el Estado para reparación de Templos, 144.—**Secretariado Diocesano de Acción Católica:** Circular sobre suscripción para el Sepulcro y Capilla de San Juan de la Cruz, en Segovia, 145.

Sección doctrinal y jurídica

Instrucción litúrgica sobre la Cruz de los Altares, 145.

Ecos de Roma

Discurso de Su Santidad sobre Don Bosco, 148.

Vida Diocesana

Orihuela: Ejercicios espirituales en la S. I. Catedral, para caballeros, 153.—*Alicante:* Bendición de la Casa del nuevo diario LA VOZ DE LEVANTE, 154.—Vestición de Sto. Hábito, 155.

Bibliografía,

Obras completas del P. Lacordaire, O. P., 156.

Oficio y Misa de S. Pedro Canisio, S. J. Dr.

(Obligatorio para el día 27 del corriente.)—Pueden pedirse al «Sr. Director del Oratorio Festivo de San Miguel», Orihuela.

Toda correspondencia oficial, cualquiera que sea la oficina por la que ha de ser despachada, vendrá dirigida exclusivamente en la forma siguiente:

S. Oficial
Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de la Diócesis
ORIHUELA

TARIFA DE ANUNCIOS

EN LAS CUBIERTAS DEL

Boletín Oficial Eclesiástico de la Diócesis de Orihuela

Plana entera

Una inserción 20 pesetas.
De 2 a 6 inserciones 15 pesetas inserción.
De 7 a 12 id. 12 id. id.
Todo el año 150 pesetas.

Media plana

Una inserción 15 pesetas.
De 2 a 6 inserciones 10 pesetas inserción.
De 7 a 12 id. 8 id. id.
Todo el año 100 pesetas.

Un tercio de plana

Una inserción 12 pesetas.
De 2 a 6 inserciones 9 pesetas inserción.
De 7 a 12 id. 7 id. id.
Todo el año 90 pesetas.

Un cuarto de plana

Una inserción 10 pesetas.
De 2 a 6 inserciones 8 pesetas inserción.
De 7 a 12 id. 6 id. id.
Todo el año 75 pesetas.

ADVERTENCIAS:—1.^a Cada inserción satisfará además 0'10 pesetas de impuesto por sello móvil.

2.^a La colocación de anuncios la dispondrá el Director del *Boletín* sin que el anunciante tenga derecho de preferencia para la colocación de su anuncio si no abona el 10 por 100 sobre la tarifa elegida.

3. En estos precios no va incluida la suscripción que se pagará por separado.

NUESTRA SEÑORA DE BEGOÑA

GRAN FABRICA DE ORGANOS
DE IGLESIA, SALON Y CONCIERTO

JUAN DOURTE

Teléfono 99-80.--Aurrecoechea, 15. - BILBAO

Unica en España que se encuentra en condiciones de poder ofrecer sus productos a precios sumamente económicos, no admitiendo competencia posible.

1.º Por el personal técnico competentísimo.—2.º Maquinaria moderna.—3.º Materiales de primera calidad.—4.º Perfeccionamientos últimos, por lo que respecta al mecanismo y armonización.

Detalle de algunos órganos colocados por esta casa:

DE IGLESIA: Parroquia de Górliz. Parroquia de la Purísima Concepción de Sabadell. RR. de los PP. Jesuitas de Gijón. Parroquia de Bérriz. Parroquia de San Andrés de Eibar. Parroquia de Ntra. Sra. de Belén Barcelona. Parroquia de Munguia. Parroquia de Artés Lérida. Parroquia de Somorrostro. Reconstrucción del Organo de Santiago Bilbao. etc., etc.

DE SALON: Con aparato automático para rollo perforado: D. José M^a de Iturria Algorta. D. Luis de Aznar (Madrid). D. Pedro de Orue (Bilbao). D. Rafael de Echevarria Bilbao. etc.

CONSTRUIDOS DESDE EL PRIMERO DE AGOSTO 1924 HASTA EL 31 DE JULIO 1925: Parroquia de Torre vieja en esta diócesis. Capilla de los Sres. de Serrano Zalla. Convento de Provenza, de los RR. PP. Paúles Barcelona. Parroquia de San Nicolás Elanchove. Santuario de La Gleva Barcelona. Doña Caridad Martinez de las Rivas Bilbao. RR. PP. Dominicos Barcelona. Reconstrucción del órgano de los RR. PP. Salesianos Baracaldo. Santuario de Ntra. Sra. de la Vega Haro. Teatro Nacional de Costa Rica y actualmente otros varios en construcción.

IMPORTANTE: Se cumple con toda rigurosidad la fecha de entrega que sea estipulada en los contratos

Motores Ventiladores sumamente silenciosos.—Marcas y patentes registradas.—«Meloditema», «Organola», «Orquestola», «Magnificat».—Envíos a ultramar.—Pídanse presupuestos de Organos mecánicos-mixtos. Tubular de precisión eléctricos y con
TRANSPOSITOR.

Boletín Oficial

DEL

OBISPADO DE ORIHUELA

Sección Oficial

OBISPADO DE ORIHUELA

CIRCULAR NUM. 2

**Sobre el «Día de la Prensa Católica»
en el presente año.**

El Divino Fundador de la Iglesia, fiel a la promesa de su perseverante asistencia en el trascurso de los siglos, ha procurado en cada una de las épocas de la vida del mundo dotarla de los medios apropiados para su defensa y propagación.

En los tiempos que alcanzamos es ciertamente arma eficaz y poderosa la Prensa, por lo cual el Eminentísimo Sr. Card. Primado, en la Circular que a continuación se transcribe, afirma que «no puede concebirse una Acción católica robusta, organizada y armónica, como el Papa la desea y Nos la procuramos, si no se cuenta como instrumento para el desarrollo de la misma, con una Prensa Católica adecuada».



Para conseguir una vida próspera y exhuberante a la Prensa Católica en nuestra España, se estableció hace once años y viene celebrándose con éxito creciente el «Día de la Prensa Católica», y como el resultado de dicha jornada consagrada a la ORACION, a la PROPAGANDA y a la COLECTA, depende del grado de esfuerzo que se ponga en su realización, de aquí que el Emmo. Card. Primado se dirija en el presente año a todos los fieles de España con tanta anticipación, por medio de la Circular antedicha, excitando y exhortando a que, ya desde ahora, se comiencen los trabajos de preparación para asegurar, con el favor divino, el mejor y más feliz éxito al «Día de la Prensa Católica».

Secundando Nos, por nuestra parte con todo entusiasmo la iniciativa del Emmo. Purpurado Toledano, hemos encomendado a la «Junta diocesana» todo cuanto se relacione con asunto de tan vital interés, y ordenamos a todos los Rdos. Párrocos y Encargados de Iglesias en toda nuestra amada diócesis que den lectura de esta nuestra Circular y de la del Emmo. Card. Primado en todas las Misas «de punto» del domingo anterior a la festividad de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo, que exhorten a sus respectivos feligreses a la debida celebración del «Día de la Prensa Católica» y que presten todo su apoyo y cooperación a la *Junta diocesana* en el desempeño del cometido que le hemos confiado.

Orihuela 15 de abril de 1927.

† *Javier, Obispo de Orihuela.*

Junta Diocesana para el «Día de la Prensa Católica» en el presente año.

Presidente honorario—Exmo. y Rvmo. **Sr. Obispo.**

Presidents efectivo.—M. I. Sr. Dr. D. Luis Almarcha, Vicario General.

Vicepresidente.—M. I. Sr. Dr. D. José Torrella Rodenas, Párroco de Stas. Justa y Rufina.

Secretario.—D. Ascensio García Mercader, Abogado.

Tesorero.—Lic. D. Ramón Barber, Beneficiado de la S. I. Catedral.

Vicesecretario.—D. José M.^o Abril Rizo, Coadjutor de Stas. Justa y Rufina.

Vicetesorero.—D. Ramón Garriga Amat, Capellán de las Clarisas.

Vocales.—Sr. Director de la «Hoja Parroquial».

Sr. Director de la «Lectura Popular».

Sr. Director de «El Pueblo».

Sr. Director de «El Oratorio Festivo».

Presidenta de la Junta de Sras.—D.^a María Muñoz.

CIRCULAR del Emmo. Card. Primado

«Día de la Prensa Católica» de 1927

Nada mejor para iniciar, como nos proponemos, la celebración del DIA DE LA PRENSA CATOLICA de 1927, que glosar la expresiva carta que recientemente hemos recibido de la Secretaría de Estado de Su Santidad, por medio de la cual el Santo Padre, Pío XI dirige palabras de aliento a los promovedores de dicha obra.

Agradece Su Santidad, en primer término, la ofrenda del

10 % de la colecta de 1926, enviada, según costumbre al DINERO DE SAN PEDRO.

El Papa da las gracias «a los *Emmos. y Rvdmos. Cardenales Arzobispos y Obispos y a todos los que de este modo han manifestado, a la vez, su devoción al Vicario de Jesucristo y su vivo interés por una obra tan oportuna y necesaria en los momentos actuales.*»

Verdaderamente fué una feliz idea la de unir en un solo acto ambas finalidades. Anotemos unas cifras: **1.502.946.42** pesetas es el total colectado en España en los once «Días de la Prensa» que se han celebrado.

Se han enviado, pues, al Padre Santo por los católicos españoles, como 10 % de la anterior cantidad, **150.294.64** pesetas. Y como no se trata de una acción transitoria sino de una obra duradera, podemos afirmar que—sin contar las cantidades que por el mismo concepto hayan enviado o envíen en lo sucesivo los católicos de otras naciones—se ha creado para el DINERO DE SAN PEDRO una renta permanente que durante los once primeros años ha sido constantemente superior a **12.000** pesetas anuales.

Siguen en la carta de la Secretaria de Estado unas consideraciones que abonan la importancia del DIA DE LA PRENSA CATOLICA y justifican la extensión, a los fieles de todo el orbe, de la indulgencia plenaria concedida por Breve Apostólico a los que lo celebren con determinadas condiciones.

Oigamos ahora la voz del Vaticano: «*Cuando un sinnúmero de diarios y publicaciones de todo género se difunde por doquiera en el pueblo, sembrando constantemente principios contrarios a la doctrina cristiana, y esparciendo noticias escandalosas y tal vez pornográficas, ES OBRA DE VERDADERO APOSTOLADO multiplicar los medios y la actividad de aquella Prensa, que es la única que puede evitar tanto mal a las almas y puede llevar a todos una palabra buena*

y ecuánime, excitando en sus lectores pensamientos puros y nobles, e iluminando su vida en todo momento y circunstancia con la luz vivificadora que emana del Evangelio.»

No se puede encarecer más la obra salvadora que realiza la Prensa Católica, ni expresar más exactamente un estado de cosas, general en todo el mundo, contra el que han levantado su voz Pio IX, León XIII, Pio X, Benedicto XV y últimamente S. S. Pio XI en innumerables documentos que están en la memoria de todos.

Y no han sido los Prelados de nuestra patria los que mejor han clamado contra estos peligros, advirtiendo, adoctriando a los fieles y señalándoles el remedio. ¡Pluguiera a Dios que hubiesen sido oídas con docilidad sus enseñanzas!

«Por esto—concluye la carta del Emmo. Cardenal Gasparri—Su Santidad ha tenido palabras animadoras para los que sostienen en todas las Diócesis esta benemérita obra en favor de la Prensa Católica e implora sobre ellos la asistencia divina y la abundancia de dones celestiales.»

«Y además, en señal de particular benevolencia, envía de todo corazón a Vuestra Emcia. Roma., a los otros Reverendísimos Prelados, a los promovedores de la obra, a los propagandistas y a los donantes, una especial Bendición Apostólica.»

Los buenos católicos no necesitan más. ¿El Papá lo quiere? Dios lo quiere. Esta es la moderna Cruzada para rescatar no ya el Sepulcro de Cristo sino las almas redimidas con su Preciosa Sangre.

Si fuera necesario añadir algo, recordaríamos que no puede concebirse una acción Católica robusta, organizada, armónica, como el Papa la desea y Nos la procuramos, si no se cuenta, como instrumento para el desarrollo de la misma, con una Prensa Católica adecuada.

ORACION, pues, PROPAGANDA y COLECTA por la Prensa Católica, lo mismo en las populosas ciudades que en

los apartados pueblos, «donde quiera que haya un altar», el próximo 29 de Junio; y no nos contentemos con lo hecho hasta aquí, sino aspiremos a desarrollar mejor cada año el fecundo programa encerrado en esas tres palabras que cada JUNTA DIOCESANA hará cristalizar diversamente según las distintas circunstancias.

Si esto hacemos, si desde ahora mismo comienzan su labor preparatoria las JUNTAS DIOCESANAS, si en todas las poblaciones de importancia, donde aún no existan, se constituyen Juntas Locales que procuren añadir a los actos religiosos y de colecta algunos otros de propaganda, cuidando muy especialmente de aumentar en su localidad la circulación de las publicaciones buenas, si en las capitales de las Diócesis se organizan los periodistas católicos, sea en asociación profesional, sea en fervorosa Hermandad bajo la protección de San Francisco de Sales, o en ambas formas a la vez, el DIA DE LA PRENSA CATOLICA de 1927 será un manantial fecundísimo de bienes sociales y un paso más hacia la perfección de nuestra Prensa, que lentamente, pero con solidez y eficacia que salta a la vista, estamos procurando y, gracias a Dios, consiguiendo.

Toledo, 19 de Marzo, fiesta del Patriarca San José, de 1927

† ENRIQUE, CARD. REIG, *Arzobispo de Toledo.*

SECRETARIA DE CAMARA Y GOBIERNO

SAGRADAS ORDENES

Relación de los promovidos por S. E. Rvdma. el día 2 de abril del corriente año en la Capilla del Palacio Episcopal.

Al Presbiterado: D. Jesús Zaragoza.—D. Lorenzo Navarro.—Fr. Bernardino María Rubert, *Franciscano.*

Al Diaconado: D. José Martínez Serna.—D. Jerónimo Manzanaro.—D. Pascual Espuche Ibáñez.—D. Victoriano Martín, *Salesiano*.

Al Subdiaconado: D. Monserrate Abad.—D. Pedro Mora.

Al Exorcistado y Acolitado: D. Francisco Botella.—D. Leopoldo Hernández.—D. José Ferro, *Salesiano*.

Al Ostiariado y Lectorado: D. Manuel Moñino.—D. José Martínez.—D. Felipe Bernabeu.—D. Francisco Bañó.—D. Jesús García Noguera.

A la Primera Clerical Tonsura: D. Hermelando Díez.—D. José Serna.—D. Claudio Sanchez, *Salesiano*.

COLECTAS DIOCESANAS

Para la abolición de la esclavitud (Día de la Epifanía)

Suma anterior 192'80 pesetas.—Guardamar, 5'50.—San Fulgencio, 7.—TOTAL 205'30.

Del «Día del Seminario»

Relación de las cantidades recibidas

DEL AÑO ANTERIOR

(No publicadas antes por haberse recibido con retraso)

Iglesia de Montesinos 2; Parroquia de Benejúzar 16; id. de Albaterra 5; id. de Muchamiel 25; id. de Callosa de Segura 11'55; id. de Santa Pola 2; id. de Benijófar 10; Iglesia de los PP. Capuchinos de Orihuela, 29'10.

DEL CORRIENTE AÑO

Orihuela: S. I. Catedral 56'05 ptas; Parroquia de El Salvador en la Merced 46'85; Iglesia del Colegio de Sto Domingo 65'15; Parroquia de Santas Justa y Rufina 37'20; Iglesia del Colegio de Jesús María (San Agustín) 42'50; Parroquia de Santiago 13'90; Reiguero, anejo de Santiago 3; Iglesia de los Padres Franciscanos 5'20; id. de los Padres Capuchinos 12.—Parroquia de la Aparecida 15; id. de Bigastro 15; id. de Desamparados 40'15; id. de Matanza 10'50; id. de Molins 12; id. de San Bartolomé 6; id. de Hurchilio 53'10.—*Alicante*: Iglesia de las Capuchinas 31; id. del Carmen (Padres Jesuitas) 96'75; Parroquia de Ayora 110; id. de Benejúzar 20; id. de Catral 40'50; id. de Rafal 7'50; id. de Dolores 17.—*Elche*: Santa María 73; id. del Salvador 40; id. de San Juan 7.—id. de Molar La Marina 8'65; id. de Santa Pola 9; id. de San Juan Bta. de Monóvar 76'50 id. de Ensebras, anejo de Pinoso, 5; id. de Pinoso 35; id. de Campello 7; id. de San Juan 27; id. de Villafranqueza 10.—*Novelda*: San Pedro 172; id. de San Roque 18'25; Iglesia de los Padres del Sgdo. Corazón 10.—Parroquia de Hondón de los Frailes 4'50; id. de la Purísima Concepción de Torrevieja 61'75; id. del Pilar de la Horadada 10; id. de Rebate 10; id. de Salinas 13'65; id. de Formentera 2; id. de Benferri 6; id. de Redován 18; id. de Matanza 10'50; id. de Guardamar 13; id. de Valverde 2'20; id. de San Fulgencio 10; id. de San Vicente del Raspeig 25.

(Se continuará)

CREDITOS concedidos por el Estado para reparación de Templos en esta diócesis.

9 abril 1927—Parroquia de Ayora.	2.000 pesetas.
9 abril 1927—Parroquia de San Juan Bautista de Benalúa, Alicante	1.500 pesetas.

Secretariado Diocesano de Acción Católica

Limosna para el Sepulcro y Capilla del nuevo Doctor de la Iglesia San Juan de la Cruz.

La Junta Central del 2.º Centenario de la Canonización del Místico Doctor de la Iglesia San Juan de la Cruz, constituida en Segovia, ha abierto una suscripción para recaudar limosnas con que atender a la restauración del Sepulcro y Capilla del Santo Reformador del Carmelo, honra y prez de la Patria y genuino representante de la raza española. Es verdaderamente vergonzoso que su santo cuerpo no descanse en un sepulcro digno de su grandeza, y que no sea venerado en una Capilla que sea a lo menos digna de nuestra piedad.

Con mucho gusto secundamos por nuestra parte los deseos de la dicha Junta; y al efecto por Correo recibirán los Sres. Párrocos hojas impresas donde podrán anotar las limosnas y los nombres de los donantes, que juntamente con lo recaudado se servirán enviar a la oficina de este Secretariado.

Orihuela 13 de Abril de 1927.

Dr. José Sanfeliu, Magistral.

Sección doctrinal y jurídica

INSTRUCCION LITURGICA

sobre la Cruz que debe colocarse en el altar.

Manda la rúbrica del misal (Tit. XX), y también el Ceremonial de Obispos (Lib. I, cap. 12, núm. 11) que, sobre el Altar donde haya de celebrarse el Santo Sacrificio de la Misa, se coloque un Crucifijo. Con tal cuidado y diligencia se ha cumplido siempre, y se cumple hoy, esta disposición de la

Iglesia, que no se encontrará un templo en cuyos Altares no aparezca la Cruz; pero es muy sensible que muchas de estas Cruces, o por sus pequeñas dimensiones, o por el lugar en que se las coloca, o por los objetos que las rodean, no reúnan las condiciones necesarias para que produzcan los saludables efectos que la Iglesia se propone al mandar ponerlas sobre el Altar. Véase lo que sobre este particular manda Benedicto XIV a los Reverendísimos Señores Obispos en la Constitución *Accepimus*: «Vobis praecipimus ut nullo pacto patiamini (neque in ecclesiis regularium) rem divinam fieri... nisi crucifixus inter *candelabra* ita *promineat*, ut *sacerdos celebrans ac populus* sacrificio assistens eundem crucifixum *facile et commode* intueri possint: quod evenire nequit, si *exigua* solum crux minori tabulae defixa fidelibus exhibeatur.» Según, pues, las palabras de este Venerable Pontífice, tomadas en parte de las rúbricas del misal y del Ceremonial de Obispos, es preciso:

1.º Que la Cruz del Altar se coloque entre los candeleros, de tal modo dispuesta, que no aparezca como una cosa secundaria o como simple ornato del Altar, sino como el objeto principal del culto después de la Sagrada Eucaristía; por esto precisamente se colocan a sus lados los candeleros con las velas encendidas. En el caso de que cómodamente no se pudiera colocar sobre la mesa del Altar se pondrá sobre las gradas del mismo, y si tampoco allí se puede, la Sagrada Congregación de Ritos autoriza en el Decreto núm. 4.136, el que pueda colocarse sobre el Sagrario; pero de ninguna manera en el Trono destinado a la Exposición del Santísimo Sacramento.

2.º Ha de sobresalir entre los candeleros de modo que pueda ser vista por el Celebrante y por los fieles que asisten a la Misa. Quiere nuestra santa Madre la Iglesia que el Santo Sacrificio de la Misa se celebre sobre el Altar al pie de un Crucifijo, para que su presencia nos traiga a la memoria la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo, de la que la Santa Misa es viva imagen y representación real, y nos recuerde que la

Victima que de un modo incruento se sacrifica sobre nuestros Altares, es la misma Víctima que entre terribles tormentos se inmoló sobre el ara de la Cruz, y que las gracias que con su Pasión y muerte nos mereció se nos comunican de un modo especialísimo por el Santo Sacrificio de la Misa. Todos estos recuerdos, que seguramente irán acompañados de actos de amor, de compasión, de agradecimiento y de detestación de nuestros pecados, quiere la Iglesia que despierte en nosotros el Crucifijo del Altar; para lo cual, como es claro, es preciso que los fieles puedan ver el Crucifijo y que, por tanto, no sea muy pequeño. Ni las rúbricas del Misal y Ceremonial, ni la Constitución de Benedicto XIV, dicen las dimensiones que ha de tener el Crucifijo del Altar, mandando solamente que sobresalga entre los candeleros; pero el Emmo. Sr. Don Pedro Respighi, Cardenal Vicario de Roma, en la Normas que dió para la Visita Pastoral de las iglesias de la ciudad, ordenó que, pasados tres meses después de la Visita, desapareciesen todas las Cruces del Altar, cuya pieza vertical no tuviera 40 centímetros por lo menos y la transversal, 22. Este es, pues, el tamaño que deben tener todas las Cruces de los Altares, sin perjuicio de que la del Altar principal sea mayor.

3.º Delante de la Cruz no deben colocarse ni Reliquias de Santos, ni velas, ni flores, ni otro objeto alguno que impida el que pueda ser vista con facilidad.

4.º No debe colocarse en lugar muy alto; primero, por que alejándola de las velas puestas sobre la mesa o las gradas del Altar, dejaría de ser el objeto principal del Culto, y segundo, porque el Celebrante debe elevar los ojos a la Cruz, varias veces durante la Santa Misa y no podría cumplir bien esta prescripción, y otras que mandan inclinar la cabeza hacia la Cruz, si está demasiado alta, como se ve frecuentemente en muchas iglesias.

5.º Finalmente, la Cruz del Altar debe ser artística, para que inspire devoción al Celebrante y a los fieles que asisten al Sacrificio, debiendo retirarse de los altares aquellos Crucifijos que más bien mueven a risa por lo mal hechos que están.

Ecós de Roma

El Papa exalta la virtud y la Obra de Don Bosco

El día 21 de febrero del corriente año 1927, en la Sala del Consistorio del Vaticano y ante una concurrencia magnífica y verdaderamente digna de las más grandes solemnidades, tuvo lugar la lectura del Decreto que declara heroicas las virtudes de Don Bosco. Repleta se encontraba el Aula de Lemmos. Cardenales, Rvdmos. Obispos y Prelados, del Cuerpo diplomático y de una nutrida y selecta representación de la Pía Sociedad Salesiana, cuando hizo su entrada el Santo Padre acompañado de sus familiares y de los Jefes y Oficiales de la Guardia Noble y Palatina. Una vez sentado el Santo Padre en el trono, el Secretario de Ritos dió lectura al Decreto, que comienza con el más alto elogio de la Obra de Don Bosco, y que ya transcribiremos íntegro en otro número de este BOLETÍN. Acto seguido el Postulador D. Tomasetti dirigió a Su Santidad un testimonio de agradecimiento y un voto por la pronta y feliz realización de sus deseos que son los de toda la Iglesia, la ratificación de los milagros para la inmediata glorificación en los Altares del Venerable Fundador de la Sociedad Salesiana, a lo que contestó el Santo Padre con el siguiente discurso:

«Hay hombres amadísimos hijos, hay hombres suscitados por Dios en los momentos elegidos por El, los cuales pasan por el cielo de la historia como los grandes meteoros a través del cielo subestelar. Estos hombres, y es muy fácil distinguirlos, pertenecen a dos categorías, como los meteoros: Y así como hay meteoros que causan espanto, y otros de benéficos influjos, de igual manera hay hombres que pasan produciendo espanto, dejando huellas de asombro y de admiración, sembrando su camino con señales inequívocas de

enorme grandeza, de audacias no pensadas, pero también de ruinas y de víctimas.

Son hombres que Dios suscita a veces, como decía de sí mismo el gran Corso, como vara y azote de pueblos y de reyes.

Pero hay en cambio otros hombres, que vienen a curar estas llagas, a hacer florecer la caridad sobre aquellas ruinas, hombres no inferiores, sino aún mas grandes, porque son grandes en el bien, en el amor a la humanidad, en hacer bien a sus hermanos, en socorrer sus necesidades, hombres que pasan despertando verdadera admiración, llena de simpatía, de reconocimiento, de bendición, como el Redentor del mundo, el Hombre Dios que pasaba bendiciendo y haciendo que lo bendijeran, hombres cuya memoria será bendecida eternamente.

El Venerable Don Bosco pertenece precisamente a esta categoría, a la categoría de hombres elegidos de entre toda la humanidad, celosos, de benéfica grandeza y cuya figura se reconstituye facilmente; al análisis detenido y riguroso de sus virtudes como se ha llevado a cabo en las precedentes discusiones largas y repetidas, sucede la síntesis que las reúne, y con todos los rasgos esparcidos reconstituye su hermosa y magnífica figura; una figura, amadísimos hijos, que, la Providencia adornó con sus más preciosos dones; figura que hemos admirado siempre y en estos momentos admiramos mas que nunca fijándonos bien en ella, duplicando y multiplicando la alegría de estos momentos.

Figura que hemos visto de cerca y no durante breves instantes, una figura cuya magnificencia, ni aún la profundísima humildad de aquella alma lograba ocultar; una figura excelsa que al conversar con los hombres, o estando en casa, como si fuere el último de todos, el que era el promotor de todo, todos reconocían como la primera, como la figura dominante y atrayente figura completa; una de aquellas almas que por cualquier senda que hubiese marchado, habría dejado en pos de sí huellas indelebles, porque estaba maravillo-

samente equipada para la vida con la fuerza y el vigor de su mente, con el ardor de su corazón con la energía de su voluntad y de su pensamiento, del afecto y de la acción, con una inteligencia luminosa y vasta, muy superior a la fuerza intelectual ordinaria, (y esto es poco sabido.)

Tanto que, él mismo nos hizo esta confidencia, que ignoramos la haya hecho a otros: tal vez lo animó a ello el ambiente estudio de reflexión en que vivíamos; al principio sintió inclinación a los altos estudios, y a las grandes campañas del pensamiento. Y en efecto quedan señales inequívocas de tal inclinación, como miembros esparcidos y elementos dispersos, por así decirlo, que revelan como estaban destinados a formar una gran obra científica; hay indicios en sus libros, en sus opúsculos y en su extraordinaria producción literaria. Y precisamente esta elevación, claridad y extensión de su pensamiento, fué lo que le hizo concebir aquella grande obra que había de llenar primero su vida y después el mundo entero y aquí tiene su origen aquella primera invitación, aquella inclinación, aquella forma primera, por así decirlo, de su potente ingenio: las obras de propaganda en la prensa, fueron sus obras predilectas.

También lo hemos visto con nuestros ojos y lo hemos oído de sus labios, estas obras, constituyeron su legítimo orgullo. El mismo nos decía: en estas cosas Don Bosco (cuando hablaba de sí mismo solía usar la tercera persona) Don Bosco quiere estar siempre a la vanguardia del progreso, y hablábamos de obras de imprenta y tipografía.

Mas la llave de oro de todo este tesoro inapreciable de una vida laboriosa y fecunda, de aquella energía inextinguible en el trabajo, de aquella increíble resistencia a la fatiga diaria y de todas las horas, (y esto también lo hemos podido ver) desde la mañana hasta la noche y de la noche a la mañana cuando era preciso (y era preciso muchas veces) el secreto de todo esto estaba en su corazón, en la generosidad ardiente de su sentimiento. Verdaderamente se pueden decir de él, y parecen escritas para él, como para otros héroes de

La caridad, aquellas magníficas palabras «Dedit ei Dóminus latitudinem cordis quasi arenam quae est in littore maris».

Y su obra a los 40 años de su muerte está esparcida por todos los pueblos de la tierra, en todas las playas, quasi arena quae est in littore maris.

Es verdaderamente maravilloso el espectáculo que sin detallar, ofrece de unas setenta inspectorías o Provincias y más de un millar de casas, mil casas con mil Iglesias, oratorios, capillas, hospitales, escuelas, colegios, y cientos de miles de alumnos conducidos a Dios, recogidos en centros de instrucción y educación cristiana.

Son los hijos de la Pia Sociedad Salesiana; son las hijas de María Auxiliadora.

Son profesos, novicios aspirantes unos veinte mil, y tal vez hoy sean más, los obreros y obreras de esta obra colosal; y entre estos un millar está en las provincias avanzadas frente al enemigo, en las Misiones ganando nuevas primicias, para el reino de Cristo, que es el mayor timbre de gloria que Roma reservaba a los antiguos triunfadores.

Ha dado también al episcopado unos veinte prelados, unos residenciales y otros en lejanas misiones.

Cuando se piensa que todo este magnífico y maravilloso desarrollo debe referirse derecha o inmediatamente a él y que en realidad continúa siendo, no el padre ausente, sino el autor de todo, siempre presente, siempre activo en las invariables eficacias de sus normas, de sus métodos, y sobre todo de sus ejemplos: sus ejemplos! Este es, amadísimos hijos, el aspecto más útil, tal vez el único útil para nosotros, de este gran acontecimiento.

Porque, como no a todos le es dado gozar la misma maravillosa abundancia de dones divinos, ni de las mismas dotes intelectuales, efectivas o de acción ni a todos se les dá la gracia con igual medida, así tampoco se les concede a todos seguir estos caminos, ni aún sus ejemplos con todas sus particularidades.

¡Pero cuántas cosas podemos imitar—como hemos dicho

a su tiempo, —cuántas cosas podemos imitar en una vida tan laboriosa y recogida, tan activa y tan contemplativa! Esta fué, en efecto una de sus más bellas características: la de estar presente a todo, absorbido por una serie no interrumpida de ocupaciones, por una multitud de consultas, y tener el espíritu siempre en otro sitio, siempre elevado, donde la paz no era jamás turbada, donde la calma dominaba siempre como una reina. Su espíritu siempre vivo: Su trabajo era verdadera oración, la realidad del «qui laborat, orat».

Y esta precisamente era y debe ser la gloria de sus hijos y de sus hijas. Cuanto mérito en una vida tan humilde ¡Para darse a los pequeños, a los humildes a las miserias de menos atractivos si cabe la frase!

Pero al considerar obras tan maravillosas, amadísimos hijos, no debe desanimarse nuestra flaqueza, porque aun cuando es cierto que no todos pueden imitar literalmente aquella perfección y eficacia en las obras, si es cierto que no siempre querer es poder, es sin embargo muy cierto que muchas veces, no se quiere lo que se puede; de aquí que, (y es lo que decíamos) la regla de vida verdaderamente digna de los que se propongan imitar a D. Bosco, es que, sin pretender cosas imposibles, deseen de verdad lo que realmente pueden.

¡Cuanto mayor sería amadísimos hijos, el bien de las almas, de los individuos y de las familias, si cada cual hiciese verdaderamente lo que puede, si en la medida de sus débiles fuerzas, quisiese lo que puede llevar a cabo en beneficio propio y en el de los demás!

Que los ejemplos de este gran siervo de Dios estimulen a todos a seguir sus pisadas aunque necesariamente deban quedar a gran distancia de él, a seguir no obstante por el mismo camino en el que tanto bien esparció y tantos ejemplos de edificación cristiana.

Con estos consoladores recuerdos tomamos parte muy afectuosa en la dicha de los beneméritos Salesianos y de las **Hijas de María Auxiliadora.**

No tenemos un recuerdo para todos, especialmente para aquellas iglesias y regiones que de un modo particular, y por títulos muy especiales se regocijan en este día de santa y noble dicha: pensamos en el gozo de Turín y de Asti; pensamos ¿y cómo no hemos de pensar? en la alegría de la humanidad entera, porque en realidad, no hay parte del mundo donde las obras de D. Bosco, siempre vivas, siempre progresando, no mantengan viva y bendecida por todos su santa memoria y la imitación de sus virtudes.

Vida Diocesana

ORIHUELA

Ejercicios espirituales para caballeros en la S. I. Catedral

Durante la semana cuarta de Cuaresma, en la Catedral se han congregado numerosos oriolanos, hombres los unos de las más elevadas clases sociales y pertenecientes los otros a la clase media y a los más humildes, dando la sensación su presencia en el primero de nuestros templos que la fe católica, de que siempre dió muestras esta histórica Ciudad, tiene hoy en ella idéntica raigambre que en los tiempos preteritos.

En dicha Santa Iglesia se han celebrado solemnemente ejercicios espirituales para caballeros, a los que han asistido las autoridades: el Sr. Alcalde, el Sr. Juez, de Instrucción, el Sr. Comandante militar y con ellos el veterano presidente de esa institución aquí tan estimada, que se llama Caja de Nuestra Señora de Monserrate, promotora de esta obra de piedad.

Director de estos ejercicios ha sido el reverendo padre Francisco Peiró, que en conferencias pletóricas de doctrina, saturadas de argumentación sólida y expuestas con gran elocuencia, llevó a su numeroso y selecto auditorio el consuelo que solo a nuestra Santa Religión es dable conceder a las almas.



Calculamos que ascendió a 1.300 el número de los ejercitantes que acudieron a recibir de manos de nuestro amantísimo Prelado que celebró la misa de Comunión; por la tarde, en la solemne función de perseverancia, predicó el Rvmo. Prelado exhortando a todos a intensificar su vida de cristianos prácticos tanto en privado como en público y dió al fin la Bendición Papal. Terminóse este acto con la solemne «Reserva» en la que ofició de «Pontifical» su Excia. Rvma.

ALICANTE

Nuevo Diario Católico.—*Bendición de la Casa del nuevo periódico.*

«La Editorial Alicantina», de cuya constitución se dió noticia en este BOLETIN, puede estar satisfecha de sí misma con la publicación de LA VOZ DE LEVANTE, diario de información regional que publicó su primer número el día 1.º de los corrientes.

Contando como base con un importante legado que para la buena prensa de Alicante dejara en su testamento el ilustre y ferviente católico oriolano, D. Pedro Soto y Melgarejo, se pensó desde el primer momento en publicar en la capital de la provincia un diario de información regional que llenara las aspiraciones de los más exigentes en materia periodística. Iniciador y propulsor incansable de esta idea ha sido el Rvmo. Prelado que no ha omitido nada que pudiera contribuir al mejor éxito de la realización de esta idea.

Por fin el día 31 de marzo último pudo S. E. Rvma. bendecir la Casa y maquinaria del nuevo diario. Del núm. 1.º del mismo tomamos los siguientes datos:

«A las cuatro y media de la tarde del martes fuimos honrados con la visita de nuestro muy querido Prelado, Excmo. Sr. D. Francisco Javier de Irastorza, acompañado de sus familiares y del señor Abad de esta Colegiata.

Fué recibido por los señores del Consejo de Administración

de «La Editorial Alicantina» y del Patronato de Prensa de dicha entidad, a quienes acompañaban nuestro director, y nuestro Gerente, con los redactores y personal de Administración.

El señor Obispo recorrió todas las dependencias de nuestra casa y tuvo frases de elogio para nuestras instalaciones.

Seguidamente, revestido de Pontifical, procedió a la bendición de las oficinas de Redacción y Administración, descendiendo a los talleres, donde fué calurosamente acogido por el personal obrero, con su regente, al frente.

El señor Obispo prodigó palabras de cariñosa solicitud para los que con tanto afán colaboran con su trabajo manual a la obra emprendida.

Terminado el acto nuestro venerable Prelado conversó breves momentos con algunos señores en el Salón de Consejo, siendo despedido después con vivas muestras de afecto por cuantas personas asistieron a la ceremonia.»

En su editorial del citado número declara manifiestamente la Redacción «que no han de desperdiciar ocasión de revelar los arraigados sentimientos de fe católica que les legaron sus mayores», dando con ello a conocer su confesionalidad.

La presentación es magnífica, conforme al modernísimo material con que cuenta y a la pericia del personal que entiende en su redacción y administración.

Deseamos larga y próspera vida al nuevo periódico y lo recomendamos al Clero y fieles de la diócesis quienes encontrarán en él una fuente segura de sana información dentro de las mayores garantías de moralidad y ortodoxia.

VESTICION DE HABITO

El día 25 del pasado mes de marzo, en el Convento de Religiosas Clarisas de la ciudad de Elche, vistió el Santo Hábito Sor Angela de Jesús Nazareno Dominguez.

BIBLIOGRAFIA

P. Enrique D. Lacordaire

O. P.

OBRAS COMPLETAS

El conocido editor madrileño Bruno del Amo acaba de publicar los volúmenes primero y segundo de las OBRAS COMPLETAS del P. Enrique D. Lacordaire, O. P., de la Academia Francesa, que comprenden las Conferencias de París en los años 1835 y 1844.

La versión al castellano ha sido hecha de manera irreprochable por el P. Raimundo Castaño, de la misma Orden, y en cuanto a presentación tipográfica y magnífico papel empleado para la edición, no se puede pedir nada más elegante.

A estos volúmenes seguirán tres más de Conferencias de París, la Vida de Sto. Domingo, Conferencias de Nancy y Toulouse, Sermones, Panegíricos, Homilias, Oraciones fúnebres, Alocuciones, Discursos, Obras filosóficas y políticas, Vida de

Santa María Magdalena, Epistolario, y como complemento a las Obras, la «Vida interior y religiosa del P. Lacordaire», escrita por el P. Chocarne, anotada y revisada por el Ilmo. P. Albino Menéndez-Reigada, Obispo de Tenerife.

La totalidad de la publicación constará de unos quince volúmenes.

De todas veras felicitamos al editor por la publicación de las interesantísimas obras de este autor, gloria de la Iglesia, pues el P. Lacordaire no dice nada como lo dice todo el mundo; tiene el prodigioso talento de rejuvenecer cuanto toca y de imprimir su rico sello a todo cuanto pasa por su inteligencia y procede de sus labios. Sus escritos son de perenne actualidad.

El precio de cada volumen es CINCO pesetas.

Tiene la exclusiva de venta de estas obras, la Editorial Voluntad. Alcalá, 28 Madrid.



EDUARDO PRATS

Bordadoras, 6 pral. VALENCIA

GRANDES TALLERES DE HABITOS TALARES.—ESPECIALIDAD EN TRAJES CORALES Y EPISCOPALES.—CONFECCION ESMERADA.—PRECIOS SIN COMPETENCIA.—COLORES SOLIDOS.

La máquina de escribir para todos —Escritura visible— Aprendizaje en el acto —Poder para copias múltiples—Carro de ancho normal—84 caracteres—Commutación de la cinta automáticamente—Escribe cinco o seis hojas por hora.

Estas son las ventajas de la máquina de escribir

GUNDKA-PERLITA

último modelo premiado en la Exposición de París 1925.

Venta exclusiva para España. A. GARRIGA MERCADER ALICANTE ORIHUELA.—PRECIO 105 Pesetas por GIRO POSTAL O REEMBOLSO.

NUUESTRA SEÑORA DE LAS TRES AVEMASIAS

La más antigua fábrica de Velas de Cera y Bajías

HIJOS DE SOLER ESTRUCH—ALBAIDA (VALENCIA)

Premiados en varias Exposiciones y recomendados por el Excmo. Prelado de Santiago de Compostela

CLASES LITURGICAS { MAXIMA con el 60 por 100 de cera pura
GARANTIZADAS: { NOTABLE con el 30 por 100 de id. id.

Regalamos la mercancía más MIL ptas. al comprador que pruebe que nuestras clases litúrgicas no contienen el tanto por ciento de cera pura marcado en las velas.

Nuestro *Regularizador Estruch* patentado recientemente y adaptado a nuestra fabricación especial, proporciona una duración y limpieza increíble, evitando el derrame aunque estén las velas expuestas a grandes corrientes de aire. La última palabra en perfección y economía.

Por vía de ensayo enviamos franco portes 2 kilos a quien lo solicite.

DE GRANDISIMA UTILIDAD PARA EL CLERO

Ediciones manuales de la Santa Biblia

Bendecidas por S. S. Pio XI y por el Episcopado de España y América.

EL NUEVO TESTAMENTO

— Versión de la Vulgata Latina por el Ilmo. Dr. D. Félix Torres Amat, con notas revisadas por el R. P. Florentino Ogara, S. J.

PRIMERA EDICION manual, católica, hecha en España. Un tomo, tamaño 10 por 15 centímetros de quinientas sesenta y seis páginas y dos mapas, impresión excelente, a dos columnas; encuadernado en tela inglesa, puntas redondas, planchas doradas TRES pesetas ejemplar.

EL ANTIGUO TESTAMENTO

PRIMERA EDICION CATOLICA, en tamaño de bolsillo, 10 por 15 centímetros que se ha hecho en España.

Versión del Ilmo. Sr. Dr. Torres Amat.

Se compone de dos tomos, el primero de mil ciento cincuenta páginas y dos mapas en color, y el segundo de mil doscientas veintidós páginas, ambos impresos en fino papel indiano, letra clarísima, encuadernados en tela inglesa, puntas redondas, planchas doradas.

SIETE pesetas, cincuenta céntimos, cada tomo

LOS HECHOS APOSTOLICOS EN LECCIONES SACRAS

por el R. P. Florentino Ogara, S. J.

dos tomos manuales, de 10 por 15 centímetros, con dos mapas, impresos en excelente papel, encuadernados en tela inglesa, puntas redondas, planchas doradas. SIETE pesetas los dos tomos.

EN PREPARACION:

LIBRO BIBLICO

El mejor devocionario; distinguido con un Breve de S. S. Pio X.

Las oraciones y meditaciones de este incomparable Libro Bíblico están formadas con las frases, textos y palabras bíblicas.

No hay por lo tanto, posibilidad de superar las oraciones y meditaciones del Libro Bíblico,

Contiene, además la Santa Misa en castellano y latín.

Todas estas ediciones se venden en las librerías importantes de España y América.—Los pedidos a LA EDITORIAL VIZCAINA.—Henao, número 8—BILBAO.

La gran Carta Enciclica «Rerum Ecclesiae» de Pio XI

último documento oficial (Febrero 1926) sobre Misiones extranjeras, donde se habla de la cooperación de los sacerdotes, religiosos, religiosas y pueblo todo en favor de la gran Cruzada moderna de las Misiones.

Folleto de 48 páginas: 0'30 pesetas.—Los pedidos a «El Siglo de las Misiones» —Apartado 7.—BURGOS.



**Elaboración especial de VINO BLANCO
DULCE para el SANTO SACRIFICIO
DE LA MISA**

LOIDI Y ZULAICA

SAN SEBASTIAN

Proveedores de los Sacros Palacios Apcos.

Casa Centrai
Idiáquez, número 5

Telegramas: LOIDI

Fundada el año 1875

Bodegas de elaboración
en ALCAZAR

de S. JUAN

(CIUDAD REAL)

Esta Casa garantiza la absoluta pureza de sus vinos con recomendaciones y certificados de los Eminentísimos Sres. Cardenal Arzobispo de Burgos, Arzobispos de Santiago y Valladolid, Obispos de Ciudad Real, Pamplona, Orihuela, Jaca, Segovia, Auxiliar de Burgos, Bayona (Francia), R. P. Dr. Eduardo Vitoria S. J., etc.

EXPORTACION A ULTRAMAR

ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS